NOME DA ENTIDADE
São Paulo,   de   de 2008

Declaração

Eu, (Nome do(a) coordenador(a)) , portador do documento de identidade, RG (N°) e do CPF: (N°), brasileiro(a), (estado civil), (Profissão), residente domiciliado(a) (Endereço) , coordenador(a) - geral da entidade (Nome da entidade) , CNPJ (N°) , informo que a entidade não possui dívida com o Poder Público, bem como não tem inscrição nos bancos de dados públicos e privados de proteção ao crédito,em relação aos dirigentes, proprietários ou controladores da entidade.
Declaro que os dirigentes, proprietários ou controladores da entidade não ocupam cargo ou emprego público no âmbito da administração pública federal.
Declaro ainda que no quadro de dirigentes, proprietários ou controladores da entidade não constam membros dos Poderes Executivo, Legislativo, Judiciário, do Ministério Público, do Tribunal de Contas da União, servidor público vinculado ao Conselho Gestor do FNHIS ou ao Ministério das Cidades, bem como seus respectivos cônjuges, companheiros e parentes em linha reta, colateral ou por afinidade até o segundo grau.
Cordialmente,

(Nome do(a) coordenador(a)) 

RG (N°)
Coordenador(a) Geral











